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здійснити, без залучення першоджерел, насамперед
архівних, як уже проаналізованих, так і невідомих.

Отже, праці про О. Оглоблина в цілому висвітлю-
ють основні віхи його політичної та наукової діяль-
ності в окупованому Києві. Діяльність вченого оці-
нюється по-різному. Проте, всі дослідники одностайні
в думці, що Олександр Петрович не стояв осторонь
подальшого розвитку України, хоча ціною за таку
діяльність була втрата авторитету серед гітлерівців.
Однак усі ці труднощі, на відміну від більшості його
колег, не вплинули на світогляд вченого. Нацисти не
дбали про створення належних умов для його профе-
сійної діяльності, вони шукали в ньому лише об’єкт,
який мав би продукувати «ідеологічно правильні» пуб-
лікації, виправдовувати їхні варварські дії, формувати
в читача чорно-білу картину світу. Втім, учений не був
зламаний обставинами, не погодився на «правила гри»
нових господарів, не кривив душею, щиро каявся у
«помилках» і не змінював «свої» погляди на діамет-
рально протилежні. Слід зауважити, що статті та спе-
ціальні дослідження про О. Оглоблина, надруковані в
різних виданнях, не дають повного уявлення про ве-
личину цієї постаті. Крім того, вони потребують по-
дальшого вивчення та доповнення, оскільки поза ува-
гою дослідників залишилася значна джерельна база,
зокрема спогади вченого, епістолярна спадщина та
матеріали особового фонду.
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Упродовж ХХ – початку ХХІ ст. в історичній науці
був зібраний значний наратив, який розкриває пробле-
матику політико-пропагандистської системи радянсь-
кого періоду. Дослідження різноманітних форм впли-
ву на свідомість людей, що їх використовувало керів-
ництво СРСР, а особливо під час великих катаклізмів,
зокрема Другої світової війни, дало змогу науковцям
глибше зрозуміти суть історичних процесів і подій. Чи-
мало наукових пошуків, публіцистичних та мемуарних
видань було присвячено радянській періодиці, адже в
першій половині ХХ ст. часописи були наймасовішим
засобом отримання інформації, яка несла конкретні
меседжі та створювала відповідний інформаційний
простір. Дослідження напрацювань радянських політи-
ко-пропагандистських інструментів, які застосовували
тогочасні часописи для впливу на свідомість людей, є
актуальним і нині, в умовах появи гібридних зброй-
них конфліктів, коли засоби масової інформації відігра-
ють у суспільстві не меншу роль, аніж війська і зброя.

Історіографія з цього питання пройшла кілька не-
рівнозначних етапів розвитку, непослідовних у своїй
еволюції, які різнилися ідеологічним навантаженням
та відкритістю доступу до архівних джерел, що зумо-
вило, в свою чергу, відсутність комплексного підходу
до проблеми й узагальнюючих праць, які б відповіда-
ли запитам сучасної історичної науки. Мета цієї нау-
кової розвідки – дослідити стан наукової розробки
проблеми вивчення військової періодики на теренах
СРСР та України в роки Другої світової війни.

Умовно наукове студіювання радянської преси
можна поділити на два великі періоди. Перший охоп-
лює проміжок від 1920-х рр., коли відбулося утверд-
ження радянської влади, до 1991 р., тобто, до розпаду
СРСР. Цей етап характеризується кількома періодами:
довоєнний та воєнний, у яких закладалася історіографії
проблеми; повоєнний окреслюється до 1970-х рр., коли
з’явилося багато вузькоспеціалізованих та фундамен-
тальних праць; 1970-і – початок 90-х рр. – характери-
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зувалися дослідженням періодики як історичного дже-
рела. Другий етап розпочався від дня проголошення
незалежності України і триває донині. В умовах еволюції
методологічних підходів і необхідності більш глибокої
та детальної постановки проблеми, які вимагає сучасна
історична наука, цей період позначений звільненням від
ідеологічних навантажень, руйнуванням міфів і стерео-
типів, домінуванням українського аспекту.

Історіографічний аналіз літературиіз проблеми
радянської преси засвідчує її стійке перебування у полі
зору радянських дослідників від другої половини
1920-х рр. Звертаючись до матеріалів періодичного
друку часів воєнного лихоліття, радянська історична
наука переважно вивчала роль комуністичної партії, її
ідейно-політичної та пропагандистської діяльності в
суспільстві [1–10]. Авторами-дослідниками були роз-
криті особливості та досвід використання партійною
номенклатурою різноманітних ідеологічних засобів (у
тому числі й друку) в агітаційно-пропагандистській
діяльності. Більш предметно питання періодики розг-
лянуті в публікаціях, присвячених її ролі й значенню в
роки війни. Це низка робіт, що стосуються діяльності
партійно-радянської преси, зокрема газети «Правда»,
«Комуніст» тощо [11–15].

Окремим об’єктом дослідження багатьох науковців
стала військова преса СРСР часів радянсько-німець-
кого протистояння. Ще в ході війни, або майже відра-
зу по її закінченню, побачили світ, зокрема, такі збірки,
як «Боевые традиции нашей печати: в помощь редак-
тору краснофлотской газеты», «Газета в бою», «Идео-
логическая работа КПСС в действующей армии. 1941–
1945 гг.», «Советская военная печать». Згодом ґрун-
товні праці запропонували А. Альохіна, М. Горохов,
С. Жуков, М. Козлов, М. Кореневський, А. Кочкуров,
В. Лунєв, О. Мішуріс, Р. Муксінов, М. Попов та М. Го-
рохов [16–29]. В їхніх дослідженнях мілітарної преси –
невід’ємного складника системи всесоюзної періодики
– підкреслена керівна роль партії в її організації.

Військову періодику почали збирати науковці для
своїх досліджень одразу по війні, адже вона слугувала
джерелом для створення багатогранної історичної кон-
цепції війни, вміщуючи матеріали, зібрані в ході та
відразу після боїв. Так, у звіті Комісії з історії Вітчиз-
няної війни Академії наук УРСР за 1946 р. зазначаєть-
ся, що науковці опрацювали газети та журнали всесо-
юзного та республіканського значення, обласні й рай-
онні видання УРСР, з метою глибшого оволодіння те-
мою [30, 61–62]. Значна кількість джерелознавчих праць
присвячена радянській періодиці воєнної доби, з’явила-
ся в 1970–80-х рр. [31–37]. Науковці відзначали, що друк
посідає особливе місце в комплексі джерел, адже
містить значно ширшу інформацію, порівняно із сис-
тематизованими документальними джерелами.

Україна в радянській історіографії розглядалася як
складова частина СРСР, тому окремо її пресу часів війни
майже не вивчали, хоча були деякі спроби дати характе-
ристику діяльності ЗМІ на теренах нашої держави, виз-
начити місце преси в ідейно-політичній роботі. Це, пе-
редусім, праці В. Лозицького, В. Мазила, В. Полковен-
ка, В. Рубан, М. Цуманенка, Й. Цьоха [38–45]. На особ-
ливу увагу дослідників претендувала лише підпільно-
партизанська періодика УРСР. Значний внесок у студ-
іювання цього напряму зробили М. Бєлінський, Д. Гри-
горович, І. Дем’янчук, О. Гутянська, І. Слободянюк
[46–51]. Набутки у вивченні певних аспектів зазначе-
ної теми істотні, але вони досліджувалися розрізнено,
що не давало змоги зробити узагальнюючих висновків.

Радянські науковці робили також спроби досліди-
ти пропагандистську діяльність, у тому числі періо-

дичного друку, окупаційної адміністрації та збройних
формувань ворога на захоплених територіях СРСР [52–
55]. У цих працях увага акцентувалася на провалі на-
цистської пропаганди серед місцевого населення та на
відсутності належного дослідження механізму прове-
дення пропагандистської роботи.

Із розпадом СРСР вивчення військової періодики
знайшло своє продовження у контексті викликів, які
поставила історична наука в умовах сучасних реалій.
На пострадянському просторі авторитетними науко-
вцями в цій царині стали Д. Байрау, Е. Галумов, Р. Ов-
сепян, М. Рум’янцев, на вітчизняній ниві вивченням
означеної теми займалися А. Мінгазутдінов, Т. Рома-
ненко, С. Сегеда, Т. Срібна [56–62]. Не вщух інтерес
науковців і до періодики радянського руху Опору на
окупованих гітлерівцями територіях. Зокрема в цій
царині на увагу заслуговує наукова розвідка В. Смірно-
вої, яка доходить думки, що дослідження підпільно-
партизанської преси дає змогу скласти уявлення про
масштаби й активність пропагандистсько-агітаційної
діяльності українських радянських партизанів і
підпільників та розкрити значущість друкованого слова
як одного з важливих засобів у боротьбі з нацистськи-
ми поневолювачами [63].

У нових дослідженнях простежується вже критич-
ний підхід до часописів періоду Другої світової як істо-
ричного джерела, а цікавість викликають праці С. Шпа-
ковської та В. Сімперовича [64; 65]. Останній здійснив
комплексне дослідження газети «Британський союз-
ник» – друкованого періодичного органу Міністерства
інформації Великобританії, що розповсюджувався у
воєнний час на території Радянського Союзу серед
цивільного населення та в лавах Червоної армії. У своє-
му пошуку автор дійшов висновку, що, за критичного
ставлення до часопису, можна викрити багато поми-
лок в історії, розвінчати усталені міфологеми та сте-
реотипи, доказово та обґрунтовано проаналізувати
історичні події воєнного лихоліття.

Останнім часом, у світі серед дослідників широ-
кого розголосу набуло вивчення повсякденної історії.
Роботою в цьому напрямі, з широким залученням пе-
ріодичних видань воєнної доби, відзначилися Н. Ан-
тонюк, В. Гедз, В. Гінда [66–68]. Останній, на матері-
алах окупаційної преси, простежив спортивне життя
в Україні років нацистського поневолення. Це приклад
того, як науковий наратив, що ґрунтується на викори-
станні часописів, відкрив для багатьох істориків ваго-
му, але недосліджену діялнку української історії.
Звісно, з набуттям Україною незалежності, бурхливу
зацікавленість серед науковців викликав новий, невідо-
мий масив періодики воєнного часу – легальна преса
часів окупації українських земель та видання украї-
нських націоналістичних збройних формувань. У пер-
шому випадку слід відзначити дослідження О. Анд-
рющенка, Т. Борисенка, К. Курилишина В. Лизанчу-
ка, О. Луцького, І. Павлюка, Н. Антонюка та В. Гедза
[69–76]. Націоналістична періодика стала предметом
наукових пошуків М. Михайлюк, С. Сегеди, О. Ста-
сюка, Д. Титаренка та інших учених [77–80].

Отже, дослідження стану наукової розробки теми
доводить наявність значного пласта напрацювань з
означеної проблематики, який склався в ході двох ве-
ликих етапів. Радянський період студіювання позна-
чений кореляцією науки в бік політичних запитів сус-
пільства, тож і джерельна база поширювалася лише за
напрямами, визначеними партійними ідеологами. Такі
чинники стали перешкодою для об’єктивної реконст-
рукції історичної дійсності. Позитивним набутком
можна вважати закладання базису для подальшого
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дослідження цієї проблеми. Із розпадом радянської
тоталітарної системи, з’явилися нові концепції та ме-
тоди, які акумулювала сучасна історична наука, дос-
лідження вийшли на якісно новий науковий рівень.
Доступність архівів дає змогу всебічно дослідити ук-
раїнський чинник у Другій світовій війні. Однак не-
послідовність в еволюції двох етапів та незацікав-
леність істориків проблемами, що визначали мораль-
но-психологічний стан радянського суспільства, при-
звела до відсутності комплексного аналізу військової
періодики на теренах СРСР часів Другої світової війни,
який би відповідав стану сучасної історичної науки.
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Tretiak V.L. Military press in the Soviet Union during the Second
World War: problems of historiography. Scientific work of domes-
tic scientists, devoted the to the periodical additions of the armed form-
ing’s on the territory of the USSR in the years of the Second world
war, is analyzed in the article.
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Висвітлюються основні досягнення сучасної вітчизняної істо-
ричної науки щодо вивчення наступально-стратегічних ініціатив
Червоної армії на українських теренах у 1943–1944 рр. Виокрем-
люються характерні напрями, здобутки та тенденції тематич-
но-історіографічного процесу, пропонуються перспективні ке-
рунки подальшого дослідження проблеми.
Ключові слова: Україна, історіографія, наступальні операції,
визвольні бої, Червона армія.

Дослідження наступальних боїв радянських військ
на українських теренах в 1943–1944 рр. залишається
вагомим сегментом вітчизняного історіографічного
дискурсу в сучасній України. Значний пласт запропо-
нованої наукової, мемуарної та популярної літератури
спонукає до наукової рефлексії, з метою виявлення та
визначення нових перспективних напрямів роботи,
формулювання актуальних завдань та оптимальних
шляхів їхнього вирішення.

Аналіз історіописання означеної проблеми обме-
жується деякими загальними та локальними аспекта-
ми, які знайшли відображення в окремих монографіях,
дисертаціях і статтях, присвячених різноманітним
проблемам Другої світової та Великої Вітчизняної
(німецько-радянської) війн [1–3]. Зрозуміло, ці праці
не мали на меті з’ясувати становлення й основні на-
прями сучасної вітчизняної історіографії визвольних
боїв радянських військ на теренах України. Акценто-
вані вони лише на оцінці історіографічних надбань у
розрізі тих завдань, що стояли перед дослідниками.
Однак, зазначені та подібні до них, наукові розвідки
можна розглядати як підготовчі щодо вивчення цієї
теми. Беручи до уваги той факт, що досліджувана про-
блема в історичній науці висвітлена недостатньо, у
запропонованій науковій статті окреслено характерні
напрями та набутки тематичного історіографічного
процесу; проаналізовано основні підсумки та перспек-
тиви її наукового дослідження.

Після відновлення суверенного статусу Українсь-
кої держави, історіографічний процес, пов’язаний із
дослідженням проблеми, набув нових імпульсів роз-
витку: значно розширився діапазон наукового пошуку
з різноманітних аспектів; помітно збільшився обсяг
задокументованого наративу, успішно апробованого в
наукових працях; зріс якісний компонент історіографі-
чного продукту, оновилися методологічні засади та
методичний інструментарій. Наукової рефлексії зазна-
ли раніше табуйовані теми поразок, стратегічних і так-
тичних прорахунків командування, втрат радянських
військ під час визвольних боїв за українські землі.
Зникла обмеженість, ідеологічна патетика, пропаган-
дистська спрямованість, відсутність неупередженого
дослідницького погляду на проблему, чітка установка
на «єдино правильний» партійний принцип наукового
пізнання, політико-ідеологічні нашарування часів ко-
муністичної епохи. Варто зауважити, що, за відносно
короткий період існування незалежної України, відбу-
лося суттєве прирощення історичних знань з історії
наступальних боїв радянських військ на українських


